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-

-

-

kérdéseit már nem tudták megvitatni, mert taná-
ra fiatalon, 58 évesen elhunyt. Ha Párkányi Raab 
Péter mestereit vesszük számba, akkor különös 

Párkányi visszaemlékezik: nagyon féltek, amikor 
-

rában egy Krisztus-töredéket faragott. Környeze-
tét, barátait sokkolta a téma, féltették, hogy az 

-

Harmadéves korától a szerinte „álrendszerváltás” 
egy új tanárt hozott számára, akinek személyé-

-
-
-

hogy végre igazi mestere legyen. A körülmények 

-

mondta: „Nem az a dolgod, hogy nekem faragj, 
szerzek neked saját munkát.” Szobrászunk azóta 
is felnéz rá: „Hálás vagyok. Ha hozzá megyek, 

mindig barátként enged el…” A köztéri szobrá-
szat nemcsak fizikailag nagy teher, de gondolati-
lag, filozófiailag, történelmileg és természetesen 

s most maradjunk az elmúlt – mondjuk – hetven 

jelenti, hogy nagy történelmi, nemzeti esemé-
-

történelmi események, és kik a jeles és kiemel-

-

szakmai felkészültsége megszerzésén túl birto-
kosa legyen egy fejlett térszemléletnek, térfelfo-
gásnak, hogy intellektuálisan is mélyen értel-

-
sával, hiszen ez esetben el kell mélyedni az 

csak testi karakterében!), az bizony sajátos sze-

Párkányi Raab Péter ezt korán elérte. Alig múlt 
-

-

munkáira hamar felfigyeltek külföldön is. Amikor 
-
-
-

Feledy Balázs

Látott és soha nem látott szobrok
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retlen. Ennek – a már ismertetetteken túl – több 
különleges oka van. Például az, hogy nem is 
mintázó, s nem is a faragó szobrászok közé tar-

-

és más alkati sajátosságok szükségesek a hoz-

-
tében folyamatos nemhogy az együttes alkalma-

-

Raab Péter a statikus szobor eszményét ugyan 
-
-

-
-

sával. Ám ezeket a mechanikai fragmentumokat 

-

(nem mintázottak, nem faragás által, hanem sa-
-

Hogy miként jutott el ehhez a folyamathoz, arról 

való elmélyülés, ennek felfedezése mindig hozott 
valami újat. Aztán már nem volt mit felfedezzek, 

hiányoztak, ezért elkezdtem formailag felfedezni 

önmagukban hordoznak egy-egy absztrakt szob-

akartam valamit. Soha nem látott szobrokat sze-

rettem volna létrehozni, melyekben ötvöztem a 

-
vét. Ez részben már sikerült, hiszen ezek a szob-

-
ves alkotások, melyek mögött nemcsak a már 

az intellektuális értelmezés mélysége, s ennek 

-

rajzoláshoz való viszonyára vonatkozott, a közel-
-
-
-

tam, remek tanáraim voltak. A szobor tulajdon-

keresztül, rajzolni maximum három órán át. A 
rajz számomra valami más, nyugalmi, -

-
-

karaktere abban ragadható meg, hogy egyrészt 

megoldásait, másrészt olyan statikai, egyensúlyi 
-
-
-

sze, hogy más a követelmény egy konkrét sze-

megformálásánál, s más egy történelmi ese-

esetében. Párkányi Raab Péter a kortárs magyar 

-
-

szat mellett, s vállalta annak „veszélyét” – és 
most egy komoly ellentmondás következik –, 
hogy mivel túl jól mintáz (esetében nyugodtan al-

vád fogja érni, hogy szobrászata túl érzelmes, s 

érte, ám ez egyáltalán nem hátráltatta, hanem 
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-

-

hogy tud szabatosan fogalmazni. Ez ritkaság, és 

-

csinál, ha drámát akar, akkor drámait.” Figurális 

leleményeivel. Pályája immár klasszikusnak 

Feladatai között nem csak nagy személyiségek 
megmintázása áll. A szobrászhoz közelálló mito-
lógiai, historikus tematikából mintegy kiemelked-

-

-

-
-

-
ra került a Kilenc Múzsa szoboregyüttese. Ez az 

-
helyezett kilenc szobrot jelenti, melyek ugyan sa-

-

ablakfelületeken), ám a maguk dinamikus mintá-
zásával, szintén vegyes anyag használatával, a 

-
zsák attribútumainak eredeti jelzésével meghatá-

-
tának. Történelmi, világról vallott nézeteit már 
karakteresen jelzi, hogy 2009-ben Mindszenty-

-

-

-
-
-
-
-

leges odavetettsége, s össze fog találkozni az 

események 70. évfordulóján valósult meg A né-
-

nevét és munkásságát ekkor már a szakmai köz-
-

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-

a málenkij robot, a Szovjetunióba ártatlanul hur-
colt sok százezer honfitársunk emlékére szüles-
sen meg, akik közül kevesebben tértek haza, 

az emlékezés azért is felfokozottan indokolt, 
mert az elmúlt évtizedekben, ha valamit eltitkol-

-
dár-rendszerben!) a sztálini borzalmakról, a Rá-

-
társunkról és sorsukról még ekkor sem. E kérdé-

vették számba. E körben csak felvillantásként 
-

ra, aki szerint „a Gulágon ugyanolyan ártatlanok 
-

-

robosztus betonbunkert kellett belefoglalnia az 
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-

-
-

-
tották a katona- és civil foglyokat át, illetve to-

-

-

-
-

benetes környezeti eleme – mint már jeleztem – 

feletti betonbunker, amely a második világhábo-

-

az elhurcoltak tömegét érzékelteti. Az egyes sze-
mélyek ruházatukban, karakterükben mintegy a 

-
-
-

kodó együttese elindul/kiindul a kocsiból és az 

csak ruházatuk, öltözetük – tehát testi mivoltuk 

vér emberek éltek, dolgoztak. 
Párkányi 2017 elején Székesfehérváron So-

-
-

óként a jó és rossz szembenállása, harca, ütközé-

-

-

-

Párkányi Raab Péter alkotói területe a fotográfia, 

-
tási módszer. Arra a kérdésre, hogy mi vonzza 

-
zás egyszerre egy új és régi történet számom-

kezdtem el fotózni, hogy legyen valami hobbim, 
tevékenységem. A fotózás viszont 

fotófakultációra jártam. Ott azonban a -

-
dolgozás mindent megenged, bármit megtehe-
tek, és ráadásul a rajzolás boldogságát kelti élet-

munkával, hogy lekattintsam, majd a monitoron 
-
-

került sor ugyancsak a Szent István Király Mú-

-
-

-
 szob-

-

-

HANYATtlÓ – SZÁRNYALÓ. Felmerülhet a kér-
-

nál is inkább, mert ugyan vannak lovas szobrai, 

-
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maz: „A lószobrász fogalmát a múlt rendszerben 
használták, amikor valaki már legalább két lovat 
megmintázott. Én figurális szobrásznak tartom 

-
todik lovas szobromon dolgozom. Lovas szobra-
imnak fele itthon nem ismert, külföldön található. 

jelöl meg, ragad ki és köt össze, hogy ezáltal a 

A bejáratnál egy bronzszobron és egy hatalmas 
-

nyatlást és a szárnyalást mutatom be, hangsú-

-

-
san látványos, artisztikus és mély szimbolikával 

-
nyi Raab Péter élete ötven éve alatt már igen 

-
kásságának különlegessége, hogy sok szob-
ra található külföldön, nemcsak köztereken, de 

-

-
szágig. Ez a világ nyújtja számára a teljes sza-

szobrok világába.
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1987-ben kezdte el tanulmányait a Magyar 
-

-
kezik, melyben a hagyomány és az innováció 

-

-

-
kotásánál törekszik a mérték és a harmónia meg-

-
-

„[…] Párkányinak még egy -
-

-
-
-

zatainak látomásos montázsa, amely a mohácsi 
busóalakok álarcait felhasználva készült. S a leg-

-
zeg miként jelenik meg egymás közelében, egy-
mást áthatva, kölcsönösen átdimenzionálva. Mi 

-
leges zeneszerkezetek. S a szobrász folyamato-
san dolgozik, hogy egy-egy gondolatnak, emléke-
zetes dátumnak, évfordulónak vizuális emblémát 
teremtsen. […] 

Az utóbbi években – talán köztéri munkáinak 
leterheltsége miatt – ritkábban rendezett önálló 

-
nyek után rendezte meg [2017, Székesfehérvár – a 
szerk. megj.] Tóth Norbert HANYATtLÓ – SZÁR-

-
kaszait bemutató, átfogó tárlatot.

-
a kiinduló elem a Ha-

nyatló négyméteres szobor, amely a homlokza-
-

gással felemelkedik, szárnyalni kezd. A közössé-
get, a nemzetet szimbolizálja, amely tetszhalott 

Ez a felütés -
vész elmúlt harminc évének

–
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2022 – 

2018 – A Magyar Érdemrend tisztikeresztje 

2008 – Le Monde de la Culture et des Arts –

2008 – 
2002 – 

Akadémia Arany Oklevele
1991 – A 

„

-
” – a 
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Szent István király, Csenger
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